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                                                №  67   

Заместителю Председателя Правительства Российской Федерации 
Голиковой Т.А.

Глубокоуважаемая Татьяна Алексеевна!

Профессиональный союз работников РАН, представляющий более 80 тысяч сотрудников институтов, подведомственных Федеральному агентству научных организаций, обращается к Вам в связи с напряженной ситуацией, возникающей ввиду необходимости обеспечивать бесперебойную деятельность институтов в условиях формирования измененной структуры Правительства Российской Федерации и реорганизации ряда органов исполнительной власти.

В соответствии с Указом Президента РФ №215 от 15 мая 2018 года «О структуре федеральных органов исполнительной власти» Федеральное агентство научных организаций упразднено, а его функции по нормативно-правовому регулированию и оказанию государственных услуг в соответствующей сфере деятельности, а также функции по управлению имуществом переданы Министерству науки и высшего образования Российской Федерации. При этом Правительству Российской Федерации предписано "обеспечить проведение реорганизационных мероприятий в соответствии с настоящим Указом".

При оценке текущей ситуации возникает опасение, что финансирование госзаданий институтов в третьем квартале 2018 года может быть задержано. Оно связано с тем, что в настоящее время Федеральное агентство научных организаций потеряло свои полномочия, а Министерство науки и высшего образования Российской Федерации как юридическое лицо еще не существует. Если мероприятия по реорганизации этих органов 
власти с  передачей  министерству права распоряжения финансовыми ресурсами, предназначенными для обеспечения выполнения гос заданий институтов, затянутся, это может привести к тому, что в институты данные субсидии в июле или даже августе 2018 года не поступят. Так как субсидии на выполнение госзадания в большинстве институтов являются основным источником финансирования, то прямым следствием их отсутствия станут длительные задержки выплаты зарплат всем работникам и угроза фактического прекращения функционирования этих организаций. 

Кроме того, опасение работников институтов вызывает то, что реорганизация может привести к приостановке активного участия органов исполнительной власти, осуществляющих функции учредителя и распорядителя бюджетных средств для научных организаций, в корректировке федерального бюджета РФ на 2018 год и подготовке бюджета 2019 года. В отсутствие обоснованных корректировок и плановых показателей финансирования возникнет реальная угроза выполнению в четвертом квартале 2018 года и в 2019 году Указа Президента Российской Федерации от 07 мая 2012 года №597 в части заработной платы научных сотрудников. 

Возникают и другие проблемы. Так, в ряде институтов не утверждены в должности директора, не ясно, по каким процедурам проводить назначенные выборы директоров, возникают вопросы при принятии планов работ институтов на 2019 год и т.д. Все они также настоятельно требуют разрешения. Однако указанные выше проблемы финансирования институтов представляются наиболее существенными.
Просим Вас принять все необходимые меры для успешного проведения в отношении федеральных органов исполнительной власти, реализующих свои полномочия в сфере науки, реорганизационных мероприятий, уделив особое внимание тем из них, от которых зависит обеспечение своевременного поступления субсидий на выполнения госзаданий в институты и участие ответственных сотрудников Министерства науки и высшего образования Российской Федерации в работе по корректировке и формированию федерального бюджета.

Председатель
Профсоюза работников РАН                                      В.П.Калинушкин.
