 «НеAll-IMPийские игры»
Интеллектуальный конкурс
Известно, что для успешного выполнения любой серьезной работы необходима подготовка и правильный настрой. А что может быть более правильным настроем после длинных новогодних каникул, чем весёлая интеллектуальная викторина? Идею о проведении игры среди институтов Уральского отделения Российской академии наук предложил профком ИФМ УрО РАН, который уже несколько лет проводит подобные мероприятия для своих сотрудников и друзей. Екатеринбуржская территориальная организация профсоюза работников полностью поддержала эту идею. Итак, в пятницу, 14 января, который по приятной случайности совпал со Всемирным днем логики, в светлом зале гостеприимного Института электрофизики собрались научные сотрудники, готовые посоревноваться в ненаучных, но интеллектуальных конкурсах. В соревнованиях на эрудицию, логику и воображение решили принять участие 8 команд: «ФАЭМ и ребята;)» (сборная команда институтов ИЭФ, ИМет и ИВТЭ),  «Положительный заряд» (ИЭФ),  «Меркантилизм и отвага» (ИЭ), «Металлургини» (ИМет), «Герцен & Co» (ИИФ), «Greenhouse» (Ботанический сад), «ЭKOLOGger» (ИЭРиЖ) и «Исток» (УрФАНИЦ). Командам было предложено сыграть в 6 разноплановых конкурса.

Начиналось соревнование с конкурса «Новостной винегрет», в котором команды должны были из предложенного набора слов правильно собрать заголовки новостей о науке, которые были опубликованы в различных научно-популярных изданиях. Варианты, которые получались иногда складывались у команд, вызывали неподдельное веселье. Еще больше участники веселились, когда ведущие зачитывали им, в чем же состояла суть загаданной новости.  

Во втором конкурсе участникам предстояло «Сообразить на троих», точнее сообразить, какое понятие объединяет три предложенные картинки. Интересно, что в некоторых случаях, разные команды давали хоть и неправильный, но одинаковый ответ, за что поощрялись дополнительными баллами.

Третий конкурс, «Брызги шампанского», был кинематографическим: организаторы подобрали стопкадры, на которых был запечатлен игристый напиток – непременный атрибут новогодних застолий. Участники должны были вспомнить, из каких фильмов были взяты эти кадры.
После первой половины игры уверенно лидировали команды «ЭKOLOGger» и «Greenhouse», которым «наступала на пятки» команда «Герцен & Co». 

Вторая половина «НеAll-IMPийских игр» начиналась в конкурса «В гирлянде лампочка перегорела», в котором необходимо было составить последовательную цепочку из слов загаданных картинками, и «включить гирлянду», а затем догадаться, какая из картинок в эту цепочку не укладывается, т.е. «найти перегоревшую лампочку».  

В следующем конкурсе предстояло «зайти к тиграм в клетку», причем не всей командой, а по одному игроку. Проще говоря, один доброволец от команды должен был ответить на вопрос, связанный с символом наступающего года. Авторы игры добавили интриги в этот конкурс, предоставив игральному кубику определять стоимость выбранных вопросов. 
В последнем перед финалом конкурсе «Новогодний кроссворд» участники старались найти загаданные слова, связанные с Новым годом и зимой, решая набор кроссвордов. Эти задания команды «щелкали, как орешки», видимо у каждого есть немалый опыт подбора слов по буквам. 
В результате интеллектуальных усилий соперников, расстановка команд перед заключительным конкурсом поменялась: две первые строчки занимали команды «Герцен & Co» и «ФАЭМ и ребята;)», набравшие равное количество баллов. Все решал финальный раунд, в котором кроме правильных ответов, дополнительные баллы могли принести ставки, которые могли поставить участники, считая свои ответы верными.  Наиболее точную стратегию выбрала команда «ФАЭМ и ребята;)», что и позволило им победить в «НеAll-IMPийских играх». Второе место заняла команда «Герцен & Co», а на третьем месте оказалась команда «ЭKOLOGger», которая неимоверными мыслительными усилиями смогла удержаться в троке призеров. 

Мы надеемся, что все команды в этот пятничный вечер получили заряд положительных эмоций и хорошего настроения. Хотим пожелать, чтобы такие встречи в неформальной обстановке стали приятной традицией, а количество желающих встретиться становилось все больше.

В заключение считаем своим приятным долгом выразить благодарность председателю ЕТОПР РАН Майоровой Анне Владимировне за поддержку, председателю профкома ИФМ УрО РАН Оглобличеву Василию Владимировичу – за помощь в организации, а заместителю директора ИЭФ УрО РАН Кайгородову Антону Сергеевичу – за помощь в проведении мероприятия.
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