Совещание по покупке квартир у «Кронверк»
    После совместного заседания Совета профсоюза УрО РАН с Председателем УрО РАН Чарушиным В.Н. и Руководителем территориального управления ФАНО Манжуровым И.Л. 18 февраля, было собрано 20 февраля по инициативе Председателя УрО РАН Чарушина В.Н. совещание по острой проблеме покупки жилья у компании «Кронверкт», на котором  предлагалось рассмотреть те острые проблемы, которые высветились на заседании с профсоюзом. 

     В совещании приняли участие Председатель УрО РАН Чарушин В.Н., зам. Председателя  Горкунов Э.С.,  представитель компании «Кронверк», начальник  юридического отдела УрО РАН Путилов Д.Н., Предсеадтель Совета профсоюза УрО РАН Дерягин А.И.
     Решено составить и подписать тройственное соглашение между «Кронверк», ЖСК «Янтарь-2» и УрО РАН в котором бы закреплялись правила заключения договоров на покупку квартир с сотрудниками УрО РАН, поскольку, именно, с  «Янтарем-2» возникли проблемы с заключением договоров, а прямого соглашения у него с УрО РАН не было.

    В частности, есть намерение закрепить, без права изменения (без согласия сотрудника УрО РАН) первоначально выбранную квартиру; продажа квартир только в чистовой отделке по первоначально оговоренной цене, заключение договоров не позднее апреля, свободу выбора банка для ипотечного кредитования, гарантии завершения строительства и др.
    Такой документ решено подготовить до 2 марта и поставить на сайт uran.ru  и на страницу профсоюза на этом же сайте.

Дерягин А.И.
