Митинг профсоюза РАН в Москве
       В день открытия осенней сессии Государственной Думы РФ 10 сентября на Суворовской площади в Москве состоялся митинг профсоюза РАН, организованный Московской территориальной организацией профсоюза РАН. В митинге приняли участие представители профсоюзных организаций Санкт-Петербурга, Екатеринбурга, Новосибирска, Нижнего Новгорода и других научных центров. Планировалось в этот же день провести пикетирование у здания Государственной Думы, однако власти Москвы не разрешили пикет. Накануне состоялось чрезвычайное Общее Собрание РАН, где были приняты поправки в закон о «Реформировании РАН», согласованные с Президентом РФ Путиным В.В., которые в некоторой степени смягчают последствия действия закона. Вместе с тем, известна неуступчивая  позиция министра Д.В. Ливанова, которую он тиражирует в СМИ. Поэтому профсоюз решил продолжить протестные акции.
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    На митинге выступили академики Б.С. Кашин и С.М. Стишов, лидеры профсоюза, молодые ученые и научные сотрудники московских институтов.

Выступил Председатель Совета профсоюза УрО РАН  Дерягин А.И., который сказал о необычайном сплочении всего научного сообщества, о собраниях протеста и митингах на Урале, сказал, что из 119 тысяч собранных подписей под Обращением протеста  24 тысячи пришли с Урала, где протест поддержали сотрудники федерального ядерного центра (Снежинск), Ракетного центра (Миас), работники оборонных предприятий, вузов и граждане городов Урала. Заявил, что все собрания протеста и митинги заканчивались резолюциями с требованием отставки  авторов законопроекта Ливанова, Голодец и поддержавшего законопроект  Правительства  РФ и предложил включить это требование в резолюцию митинга.
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РЕЗОЛЮЦИЯ
митинга работников Российской академии наук Москвы и Московского региона 
«Спасем науку вместе!»

г. Москва, Суворовская площадь, 10 сентября 2013 г.

Мы, работники учреждений РАН, представители профсоюза РАН, научная молодежь, неравнодушные к судьбе Родины граждане России высказываем свое решительное несогласие с навязываемым властями «реформированием» науки. В первый день осенней сессии Законодательного собрания Российской Федерации мы выступаем против проекта Федерального закона «О Российской академии наук, реорганизации государственных академий наук и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации». За нами поддержка трудовых коллективов, выраженная на собраниях и конференциях, уже прошедших с июля по сентябрь текущего года массовых акциях.

Данный законопроект носит деструктивный характер и ставит под угрозу само существование РАН и  выполнение ею обязательств перед государством и заказчиками всех уровней. Его разработчики и постыдно поспешно принявшие его депутаты Государственной думы пренебрегли положительным опытом работы РАН, которая является наиболее эффективной научной организации России. 

Работникам РАН, научному сообществу России нужны от властей взвешенные и решительные действия в области государственного регулирования научной деятельности и использования ее результатов в экономике страны. Мы в состоянии сами проводить в жизнь организационные и управленческие решения по реформированию Академии наук. При условии разумно необходимой обеспеченности своего труда мы готовы к новым достижениям и открытиям на благо страны. 

1. Мы требуем:

- от Правительства Российской Федерации - отозвать предложенный ранее законопроект

- от Государственной Думы – отклонить законопроект при его очередном рассмотрении

- от Федерального Собрания и Президента Российской Федерации - не утверждать законопроект. 

- от Совета по науке и образованию при Президенте РФ и парламента  Российской Федерации - разработки и принятия совместно с РАН нового Закона о науке и научно-технической политике, обеспечивающего поступательное развитие науки, являющейся основой инновационной экономики России. 

2. В случае игнорирования наших требований мы будем активизировать массовые протестные акции. Поручаем Профсоюзу работников РАН и его Московской региональной организации провести необходимые действия по подготовке и проведению таких мероприятий.



